

赤壁青砖茶产业发展大会带来了什么—— 以茶为媒 重振雄风

咸宁日报全媒体记者 祝宝成 黄柱 特约记者 童金健 通讯员 魏庆芳

松峰入羊楼,茶香绕凤丘。

12月10至11日,2020“一带一路”赤壁青砖茶产业发展大会召开。来自国内外160多名嘉宾、140多位采购商汇聚赤壁羊楼古镇,共襄盛举。

百年传承的制茶技艺,明清时期的羊楼洞古街,再次迎来高光时刻。

作为全国青砖茶规模最大的产区,年产量4.5万吨,销售占全国三分之一的市场份额,赤壁青砖茶发展得怎么样?

从板砖到“轻”砖,时尚有趣不失传统味道

“轻砖茶”,赤壁有名的不是青砖茶么?难道写错了?”这几天,“轻”砖茶成了热点,吸引了众多茶商。

其实,并不是写错了字,而是赤壁开发茶砖产品走出了第一条划时代的道路,那就是改变过去传统的“笨重”长条形砖状青砖茶,开发出各式各样的巧克力、小袋包装的“轻便”砖茶。“@同学”“@闺蜜”“@老铁”等款式个性化十足,深受年轻人群的喜爱……一经推出,供不应求。

赤壁市大德和茶叶有限责任公司总经理肖亚松说:“针对年轻消费者的特点,我们除了包装设计时尚有趣之外,还反复地去做口感的实验,还原传统砖茶的味道,细分每一粒的大小,确保口感。”

过去赤壁传统青砖茶因其厚重,被茶业界戏称“一块板砖闯天下”。近年来,让板砖变轻,早已成为企业的共识。

前不久,该市举办的赤壁青砖茶创意大赛结果出炉,羊楼洞等企业揽获前三甲。羊楼洞茶业的“一带一路青砖颗粒”获得创意特别金奖。

“青砖颗粒”诠释了“轻”的含义。不仅企业在努力,赤壁市委市政府更是全力,让砖茶轻松上阵。

赤壁农业农村局副局长孙永平介绍,市委市政府举办赤壁青砖茶创意大赛,就是要让传统青砖茶改变形态,成为便捷化、时尚化、功能化产品,也是要让喝赤壁青砖茶达到“轻便砖茶、轻快一饮、一身轻松”效果,通过“百店百茶入百家”,让“轻”砖茶走进寻常百姓家中。

兴古街建新街,打造世界茶业第一古镇

“第一次看到这么大规模的‘茶叶街’,我感到很震惊。”斯里兰卡驻华大使馆公使艾力克古纳塞克若在今年新开的万国茶市逛街时,赞不绝口。

万国茶市只是羊楼洞古镇的一部分。为了合理布局提升古镇功能,赤壁市将古镇核心区划分为万国茶市商业街区、百姓茶市民俗街区、明清古街文化街区三大特色区域,全方位充实提升业态。

“万国茶市已招入商户114家,入驻面积2万余平方米,陆续开始营业。装修风格按照企业要求执行,企业只要‘拎包入驻’。”赤壁市商发集团宝成饮食文化发展有限公司总经理朱

高山说,三个街区业态已布局完成,目前新增招商及业态提升230家。

赤壁青砖茶研究院、赤壁青砖茶网络直播间、赵李桥茶厂、洞庄茶业、大德和茶业……如今,万国茶市已热火朝天。

赤壁市副市长钱仕忠介绍,百家茶企入茶市工程,这一举措是赤壁市历经7届茶产业大会首创,改变以往撤展空城现象,与卓尔集团联合出台免租及装补奖励引导政策,实施全国百家名优茶实体店入驻羊楼洞万国茶市引进工程,加快促进羊楼洞古镇全面繁荣。

在百姓茶市民俗街区,嘉宾、游客不管走到哪一家,都可以即取即饮到赤壁青砖茶,还能边走边逛,购买农产品及品尝湖北美食。

同时,明清古街文化街区,经过统筹打造,焕发生机,厘金局、邮局、羊楼书院、盒茶帮等7处节点展示类店铺,再现茶叶贸易辉煌景象。

据悉,卓尔集团还将在赤壁建设茶园驿站、茶境民宿、砖茶作坊等项目,致力于将羊楼洞打造成世界茶业第一古镇。

线上线下互动,让更多人了解赤壁青砖茶

吸睛!这几天,会场首设“直播带货”间,也成为焦点。只见如电影屏幕的超大显示器,吸引了众多游客驻足。

赤壁农业农村局局长杨昆明介绍,这样大规模的线上带货直播间和网络营销,是赤壁市历经七届茶产业大会的首次设立。

在赤壁青砖茶带货直播间现场,随处可见主播们忙碌的身影。或三五成群,或单枪匹马,忙着为赤壁青砖茶产品直播带货。

“赤壁青砖茶分青砖款和米砖款,大家买的时候可以根据自己需求选择青砖或米砖,黑色的是青砖,红色的是米砖,米砖其实是红茶砖,兑用红茶茶压的砖,需要下单的赶紧点击我们直播间右下角的蓝色口袋。”直播间里,各主播声情并茂地吆喝着,不停地与网民互动。

由赵李桥茶厂、赵李桥茶业、羊楼洞茶业等6家青砖茶企提供的青砖茶宴礼盒装、大德和“路上的茶”系列青砖茶等18款名优茶产品,通过直播间外电子显示屏实时同步直播。

樱田直播主播表示:“希望我们能够让更多人了解赤壁,了解赤壁的茶文化,了解赤壁的青砖茶、米砖茶,让更多的人能够享受到这样一个健康的饮品。”

在线下,2020中国茶业品牌发展高峰论坛暨青砖茶产销菁英会、“水与茶”近水饮料创新应用发展论坛相继召开。来自全国各地数百位茶叶采购商及茶叶市场代表共商青砖茶产销对接之道,共谋青砖茶产业发展大计。

大会期间,赤壁茶发集团分别与张家口、二连浩特等地的茶业、物流企业代表签订了战略合作协议。

借着2020“一带一路”赤壁青砖茶产业发展大会的东风,万里茶道源头、赤壁羊楼古镇正重新行装再出发!



企业发展 带动就业

8日,咸安区官埠桥镇张公工业园和机械制造有限公司深加工车间,工人正在生产摩托车发动机曲轴。

该企业一期投资2000万元,今年4月正式投产,目前拥有2条锻压生产线和一条精加工生产线,月产值500余万元。投产以来,已录用30名一线工人,月工资4500元起。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊
通讯员 陈涵 摄

通城县大坪乡内冲瑶族村 赏楚风瑶韵 看乡村蝶变

古瑶村寨。而今,展现在人们眼前的是一个美丽而文明的古瑶文化新村。

走近瑶望千年广场,两只参天牛角拱卫着一面铜鼓,象征古瑶文化图腾。相聚,聚居在千家峒的古老瑶族有十二姓氏,为了躲避战乱,将一对牛角分成十二节,每个姓氏执一节牛角作为信物,相约500年相聚在此。

在新落成的古瑶文化陈列馆里,盘王雕像形象威严,引人注目。陈列馆展厅分为“古瑶史证”及“古瑶传承”两个

部分,分别陈列和展示了古瑶物证、金石文化、史迹论证、瑶医瑶药,以及药姑胜迹、民风民俗、古瑶织锦、拍打舞、瑶族服饰、古瑶屋场等,生动地再现了古瑶历史文化。

2018年6月,通城县委、县政府依托古瑶文化资源,投资5980万元,启动内冲瑶族风情村项目,建设瑶望千年广场、古瑶文化博物馆、古桥遗址湿地公园、东冲古瑶文化碧泉等人文景观,打造“中华古瑶第一村”,探索了一条脱贫

攻坚与乡村旅游相结合的发展之路。

“原来全村342户有201户是贫困户,现在已全部脱贫;原来村集体经济为零,2019年村集体经济19万元,今年算上与旅游公司的收入分红,预计可以达到45万元。”内冲瑶族村支部书记胡金文介绍说。

扁担挑不进、院落脏乱差、娶媳妇困难,这个曾经落后的村落,随着乡村旅游的发展,许多村民开始通过办农家乐、做小生意、建种植基地脱贫致富。

通山西泉村程诗虎

退捕渔民变身新型农民

关理论知识,并且前往其他规模较大、发展较好的养殖基地取经,通过不断琢磨,他慢慢从养鱼“小白”变成专家,产业发展逐渐变好。

然而,正当程诗虎与家人对未来发展充满期待时,国家出台绿色环保政策,富水湖养殖网箱必须全部清除。

“说实话,我不想拆除网箱,但他说必须积极响应国家政策。”妻子刘芬芳说,2016年,家中网箱全部主动上交。

网箱养殖不可续,但生活还得继续。程诗虎迅速调整状态,购入三艘渔船,计划通过捕鱼谋生计。

如今,程诗虎在退捕渔民创业就业

过得去。”程诗虎说,捕鱼虽艰苦,但只要肯努力,过日子是没问题的。

渐渐地,程诗虎适应了捕鱼生活。哪知今年长江十年禁渔行动实施,富水流域渔船需全部上岸。程诗虎再次主动上交谋生工具。

两次受挫,程诗虎压力倍增,但他并未放弃希望,四处调研学习,决心发展循环水养鱼。

“政府帮了大忙,解决了基地选址问题。”程诗虎说,正当他为基地选址而发愁时,镇里开辟了退捕渔民创业就业基地。

程诗虎说,将在农场内再发展农业生态园,推动水产养殖、水果种植及农家体验深度融合,带动周边群众共同致富。

本报讯 记者宋文虎、通讯员郑梦溪报道:7日,通山县大畈镇西泉村循环水养殖示范基地内,程诗虎忙着向鲈鱼育成池抛洒饲料。

程诗虎出生于1977年,西泉村11组村民,过去长年在外务工。2012年,他见家乡山水资源丰富,养鱼发展前景好,毅然回乡开启养鱼之路。

“当时真的难,但要响应国家政策,必须如此。”程诗虎说,两次“弃渔”让他记忆犹新。

2012年,满怀壮志的程诗虎在富水湖就地取材,圈下2500平方米水面,开启网箱养殖之路。

为做好养殖,程诗虎不断学习相

环水养殖示范基地坐落其中。

“高效环保,且供不应求。”程诗虎介绍,循环水养殖技术不仅环保节水,而且养殖密度较高、品质好,产品在周边县市供不应求。

目前,基地商品鱼年产量可达10万斤,年收入可达400万元。

“他还积极带动其他村民共同发展。”西泉村党支部副书记程书民告诉记者,程诗虎共带动退捕上岸渔民10人、贫困户10人,大大鼓舞了其他退捕上岸村民。

程诗虎说,将在农场内再发展农业生态园,推动水产养殖、水果种植及农家体验深度融合,带动周边群众共同致富。

天气预报:14~15日受地面强冷空气影响,有大风降温降雨(雪)。具体预报如下:14日:北部小到中雪(雨夹雪),南部中雪(雨夹雪),偏北风4~5级,1~4℃;15日:大部多云,通城小雪(雨夹雪)转多云,偏北风2~3级,0~5℃;16日:晴天转多云,偏北风1~2级,2~6℃。

市文化市场综合执法支队

专项整治网吧乱象

本报讯 通讯员孔祥轶报道:10日晚,“请人民阅卷”——2020咸宁问政咸安专场播出的短片《网吧防疫怎能管不了?》引起社会广泛关注。对其中曝光的问题,市文化市场综合执法支队领导班子高度重视,立即行动,于当晚召开紧急会议,研究整改措施。

11日上午,该支队分别召集温泉城区20家网吧和22家娱乐场所经营业主,要求安全工作人员加大场所巡查频次,及时发现消费者不佩戴口罩、场所内吸烟等现象,并及时纠正。

下一步,该支队将加大巡查力度,采取“人防+技防”、“明察+暗访”、“互联网+监管”等方式,强化监管措施,对网吧进行不定期检查,发现疫情防控工作落实不到位的,支队将按照疫情防控指挥部要求函告相关部门进行查处。

通山县民政局

及时解决群众困难

本报讯 通讯员王能朗、徐忠宽报道:近日,通山县大路乡东坑村建档立卡贫困户吴大劲,因遭遇突发交通事故受重伤,被送往同济医院重症监护室治疗,需支出高额医疗费用,顿时陷入困境。通山县民政局紧急启动社会救助一事一议程序,迅速拨付吴大劲急救救助金20000元,并将他纳入低保,解决了其燃眉之急。

今年以来,通山县民政局推进社会救助一事一议创新试点,充分利用各乡镇“一门受理、协同办理”服务大厅,第一时间受理群众的急难型困难

申请。各乡镇收到申请资料后2个工作日内组织人员调查核实,在指导困难群众填写好《通山县社会救助一事一议申报审批表》后,立即报县民政局领导小组召开一事一议会议审批。县民政局领导小组对乡镇报送的审核资料,做到2个工作日内组织召开协调会议,当场确定救助方式和标准。

到目前,全县共受理急难型救助事项207例,召开社会救助一事一议会议6次,救助急难型困难家庭6户18人,急难型个人201人,办结率达100%,全年发放各类社会救助金180多万元。

通城县四庄乡

发展产业促就业

本报讯 记者李嘉报道:2日,通城县四庄乡小井村油茶基地,茶花吐蕊,枝叶繁茂。

“现在油茶刚采摘不久,主要利用冬闲季节组织人力进行施肥、剪枝、清杂,搞好基地管护。”基地管理人陈亚甫说。

小井村油茶基地以前是一个连片的老茶叶基地,2008年该村带领老百姓改造基地,2009年开始种植油茶,以“龙头企业合作社+基地农户”模式,建成连片面积5080亩。

“2013年11月5日,全国油茶产业发展现场会在通城召开,小井村油茶基地被作为高产示范基地参观。”村支部书记洪登亚说。今年,该基地1000

亩老油茶林采摘鲜果6万多斤,预计实现11万元收入,带动150户就业。

小井村油茶基地是四庄乡特色农业产业示范基地项目之一。今年,该乡鼓励各村发展村级集体主导产业,带动贫困户发展,全乡奖补到村主导产业项目19个,到户产业奖补项目2359户327.48万元。

全乡培育示范新型经营主体4个,分别是清水村大寨田家庭农场、新联村同兴生态种养专业合作社、五花村众兴水稻专业合作社、寺背村卧龙沟生态有机茶业专业合作社,目前已全部完成验收,带动贫困户94人就业。

赤壁市住建局

公厕管理彰显城市文明

本报讯 通讯员余庆、李友珍报道:8日,赤壁市住建局专项检查组前往赵李桥镇、新店镇等地,对全市公共厕所日常管理工作进行检查督办。

针对检查发现的内外环境卫生不达标、有明显异味、设施需要维修维护等问题,检查组要求相关责任单位限时整改并加强管理,确保辖区内所有公厕设施完好。

今年以来,赤壁市住建局

积极推进厕所革命,目前全市新建改建公厕38所,各单位对外共享公厕18所。

为不断提高公厕环境卫生质量和服务效率,该市建立起由规建办组织专人每天进行普查、乡镇政府督查、住建局不定期督查的长效运行机制,确保公厕达到无蛆蝇、无尿渍、无异味、无积水、无乱贴乱画和地面净、蹲位净、墙壁净、门窗净、四周环境净、设施设备净的“五无六净”标准。

咸安区官埠桥镇

畅通基层监督“最后一公里”

本报讯 通讯员浩文报道:“文书,我发现咱们村厕所革命运进较慢。”“我们会尽快克服客观困难,加快进度完成整改。”8日,在咸安区官埠桥镇,一名村级监察信息员正在对发现的问题第一时间向村负责人反馈,得到了积极回应。

在官埠桥镇,一共有13名村级监察信息员,主要对扶贫领域、民生领域、腐败问题、低保复核、惠民政策落实以及项

目建设等工作进行明察暗访和督办,及时收集群众意见建议。该镇采取集中授课、问题解答、互动交流等方式对村级监察信息员进行培训,明确职责任务,提升综合素质,真正让村级监察信息员能监督、敢监督、会监督。

据悉,官埠桥镇监察信息员已实现全覆盖,累计开展监督检查30余次,化解矛盾纠纷60余起,发现问题5条,全部完成了整改。

湖北咸宁农商银行

责任银行 合规银行 智慧银行

服务热线